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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
 

Ecrire un programme Pascal intitulé Voyelles permettant de déterminer et d'afficher la 

position de la deuxième voyelle dans un tableau T, de N caractères alphabétiques, donné. S'il y 

a moins que deux voyelles dans T, le programme affichera -1.  
 
 
 
 

N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
  

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
L'algorithme suivant est celui d'une fonction permettant de retourner la position du plus petit 
élément dans un tableau A de k éléments à partir d'une position p. 
 
0) Def Fn pos_min (A : tab ; p,k: entier): entier 
1) [pm  p] 
 Pour i de p+1 à k Répéter 

 Si A[i] < A[pm]   
  Alors pm  i 
 Finsi  
 Fin pour 

2) _ m pos min  p
3) Fin Pos_min 

 
 
Utiliser la fonction Pos_min ci-dessus pour écrire un programme Pascal permettant de saisir un 
tableau T de n réels, de le trier dans l'ordre croissant par la méthode de "tri par sélection" puis de 
l'afficher.  
 
 
 
N. B. : le programme doit comporter au moins une procédure et une fonction. 
 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en 
lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 

 
Ecrire un programme Pascal intitulé Predsucc permettant de remplir un tableau T par N 
chiffres compris entre 0 et 9 et d'afficher les éléments de T qui sont encadrés par leurs 
prédécesseurs et leurs successeurs. 
 
N. B :  

• Le premier élément sera affiché s'il est seulement succédé par son successeur. 
• Le dernier élément sera affiché s'il est précédé par son prédécesseur.  
 
 

Exemple : Pour le tableau T suivant : 
 

T 2 3 3 5 6 7 2 8 9 8 7 0 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 13 

  
 Le programme affiche les valeurs  2,  6  
 
 

N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 
 

Écrire un programme Pascal intitulé Ecart qui permet de déterminer, pour un tableau 
T contenant N éléments de type entier (5<N<20), le(s) couple(s) de valeurs, ayant des 
indices distincts et présentant le plus petit écart. 

 
 
Exemple : 

 Pour le tableau T suivant: 
12 -2 8 5 0 10 
1 2 3 4 5 6 

 
 
Le couple (8,10) présente le plus petit écart. 

 
 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 
Ecrire un programme Pascal permettant de saisir deux entiers naturels et d'afficher s'ils sont 
premiers entre eux ou non.  
 
a et b sont dits premiers entre eux, si PGCD (a,b) = 1. 
 
Exemple :  
 Pour a = 7 et b = 4,  PGCD (7,4) = 1 donc 7 et 4 sont premiers entre eux. 
  
Indication : 
Sachant que PGCD (a, b) = PGCD(b, r),  avec r = a mod b. 
 
Tant que le reste r est non nul, on remplace a par b et b par r. Le dernier reste r non nul est 
alors le PGCD des deux nombres  
 

Exemple 
a b Reste (a mod b)

323 247 76 
247 76 19 
76 19 0 

 
Donc PGCD(323,247) = 19  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 

On propose ci-dessous l'algorithme  d'une procédure de tri à bulles : 
0) Def Proc TRI_Bulles( Var T:tab; n:entier) 
1) Pour i de 1 à n-1 Répéter 
  Pour j de 1 à n-i Répéter  

Si  T[j]<T[j+1] 
   Alors Proc Permut (T[j],T[j+1]) 

Fin si 
  Fin Pour 
 Fin Pour 

2) Fin TRI_Bulles 
 

Remarque :  
Le module Permut (a,b) permute le contenu de deux entiers a et b. 
 

Questions 
1) Dans le dossier bac2005 situé à la racine C : créer un sous-dossier en lui 

donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
2) Ecrire un programme Pascal intitulé Tri permettant de saisir p éléments 

entiers dans un tableau V et de faire appel au module TRI_Bulles ci-dessus 
pour le trier. 

3) Sous forme de commentaire, déterminer l'ordre du tri (croissant ou 
décroissant) accompli par le programme. Enregistrer le programme sous le 
nom Tri_V1 dans le sous-dossier créé précédemment. 

4) Dans le cas où le tableau V est déjà trié à la fin de la saisie, les parcours 
effectués par le module TRI_Bulles s'avèrent inutiles. En effet, aucune 
permutation n'aura lieu au sein de ce module dans ce cas. 
Modifier la procédure TRI_Bulles pour tenir compte de cette contrainte et 
enregistrer votre travail sous le nom Tri_V2. 

 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Création du sous-dossier et les Sauvegardes 3 
2) Ecriture du programme Tri 10 
3) Ordre du tri 3 
4) Modification de la procédure Tri_Bulles 4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 

Écrire un programme Pascal intitulé Minimum qui permet d'effectuer sur un tableau T de N 

éléments de type entier (5<N<20) les opérations suivantes : 

 Saisir deux entiers positifs Ind_i et Ind_j avec  (0 < Ind_i < Ind_j ≤ N) 

 Déterminer et afficher la valeur minimale (Min) de la partie du tableau T comprise entre les 

indices Ind_i et Ind_j. 

 Déterminer et afficher tous les multiples de la valeur Min sauf lui-même dans le tableau T. 

Exemple :  
 

T 23 11 72 80 15 24 2 48 16 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

  ▲     ▲   

 Ind_i      Ind_j  

 
Pour   Ind_i  = 2, Ind_j  = 7  
 
Le programme affichera :   

- La valeur Min est : 2   
- Les multiples de Min sont :    72   80  24   

 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en 
lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
. 

Ecrire un programme Pascal intitulé Tri permettant de trier un tableau T de N entiers 
distincts (5<N<20) selon le principe suivant : 

Pour chaque élément du tableau T : 
  Déterminer le nombre d’éléments qui lui sont inférieurs. 
  En déduire sa position au sein d'un autre tableau résultat appelé R. 

 
Exemple : Pour un tableau T de 10 éléments : 

 
 6 2 0 5 12 25 13 8 14 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
 
Quatre valeurs sont inférieures au premier élément du tableau T. Cet élément sera donc 

placé à la position 5 du tableau R. 
 

 
N.B :  - Le candidat n'est pas appelé à vérifier que les éléments du tableau T sont distincts.  
 
 - La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en 
lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 
. 

Ecrire un programme Pascal intitulé Insertion  permettant d'effectuer, sur un tableau 
T de N éléments (5<N<20), les opérations suivantes : 

- Saisir  N valeurs entières dans le tableau T 
- Insérer l'élément d'indice i  à la position p. (p et i sont deux entiers distincts à saisir)  

 
Remarque : p peut être supérieur à i ou inversement. 

 
Exemple : Pour le tableau T suivant :  

 
 6 2 0 5 12 25 13 8 14 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
 

Après l'insertion de l'élément d'indice (i = 4) à la position (p = 7), le tableau T devient : 
 
 6 2 0 12 25 13 5 8 14 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
 

 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
L'algorithme suivant est celui d'un programme permettant d'afficher une chaîne de caractères issue du 
traitement d'un tableau T de n caractères et un tableau V de n chiffres binaires donnés.  
 

0) Début Chaines 
1) Ecrire ("n : ") ; Lire (n); 
2) Pour i de 1 à n Répéter 
  Lire (T[i]) 
  Fin Pour 
3) Proc Lecture (V,n) 
4) Ecrire (Fn Mot(T,V,n)) 
5) Fin Chaines 

 
Questions :  

1. Traduire cet algorithme en Pascal. 
2. Transformer les séquences 1 et 2 en une procédure nommée Saisie et ajouter les contrôles 

nécessaires pour que n vérifie la condition 2 ≤ n ≤ 20. 
3. Ecrire la procédure Lecture qui permet de saisir n chiffres binaires (0 ou 1) dans un tableau V. 
4. Ecrire la fonction Mot qui permet de retourner une chaîne de caractères formée par la 

concaténation des voyelles du tableau T aux quelles correspondent des 1 dans le tableau V.  
 
Exemple : pour les tableaux T et V suivants :  
 

T s K E ; a e i R . u 
           

V 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 

 Le programme affichera la chaîne  "Eau" 
 

 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
1) Traduction en Pascal 2 
2) Transformation des séquences 1 et 2 en une procédure Saisie 
avec ajout des contrôles 3 

3) Ecriture de la procédure Lecture 4 
4)  Ecriture de la fonction Mot 4 
Syntaxe, structures de données et de contrôle 5 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
L'algorithme suivant est celui d'une fonction permettant de retourner la somme d'une partie d'un 
tableau T de N réels, délimitée par les indices p1 et p2.  
 
0) Def FN Somme(T : tab ; p1,p2 : entier): entier 
1) [S  0] 
   Pour  i  de  p1  à  p2  répéter  
 S  S + T[i] 
2) Somme  S 
3)  Fin Somme  
 
 
Questions :  
Utiliser la fonction ci-dessus, pour écrire un programme Pascal, permettant de : 

 Saisir un tableau V de N entiers (5 ≤ N ≤ 20). 
 Afficher  l'indice (Ind) de l'élément du tableau dont l'écart entre la somme (S1) des éléments 

qui le précédent et celle des éléments qui le succèdent (S2) est minimal.   
 Afficher les sommes S1 et S2 correspondantes.  

 
Exemple : Pour le tableau T suivant :  
 

T 11 3 9 24 30 7 4 14 16 21 13 16 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 
Le programme affiche : S1 = 84  ,  S2 = 80 et  ind = 7 
 

N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
Sur les touches (2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 et 9) du clavier d'un téléphone portable, sont inscrites des lettres 
pour écrire des messages  en plus des chiffres.  
Par exemple, sur la touche 5 sont inscrites les lettres J, K et L. 

- Pour taper la lettre J on appuie une seule fois. 
- Pour taper la lettre  K on appuie deux fois. 
- Pour taper la lettre  L on appuie trois fois. 

 
Ecrire un programme Pascal permettant de déterminer et d'afficher le nombre total d'appuies sur les 
touches du clavier  d'un téléphone portable pour saisir un mot donné de N lettres, supposées non 
accentuées, (4 ≤ N ≤ 9). 
 
Indication : 
La figure suivante donne la répartition des lettres sur les touches du clavier d'un téléphone portable. 
 

1  2  3 
  ABC  DEF 
     

4  5  6 
GHI  JKL  MNO 

     

7  8  9 
PQRS  TUV  WXYZ 

     

  0   
*  +    # 

 

N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 

Soit la procédure suivante : 
Procedure  Module (k :integer ; Var T :Tab) ; 
Var  j, Temp : integer; 
Begin 
 j :=k-1 ; 
 Temp := T[k] ; 
 While  (j>=1) AND (T[j]> Temp) DO 
  Begin 

T[j+1]:=T[j]; 
   j:=j-1; 
  End ; 
 
End ; 

T[j+1] :=temp ; 

 
Questions : 

1. Ecrire un programme Pascal intitulé Traitement, permettant de saisir N 
entiers dans le tableau A et d'appeler la procédure Module ci-dessus avec les 
paramètres effectifs  2 et A. 

2. Ecrire sous forme de commentaire le rôle de la procédure Module. 
3. Apporter les modifications nécessaires à la procédure Module dans le but 

d’effectuer un tri sur un tableau T et en tenir compte au niveau de l'appel de la 
procédure. 

 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points
Enregistrement dans bac2005 2 
1) Ecriture du programme traitement 3 
2) Rôle de la procédure Module 3 
3) Transformation de la procédure Module et son appel 7 
Syntaxe, structures de données et de contrôle 5 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 
 
On se propose d'écrire un programme Pascal permettant de saisir une chaîne de caractères Ch 
et de supprimer les parenthèses, si elles existent, ainsi que leurs contenus.  
 
 
N. B. : On suppose que la chaîne contient au maximum deux parenthèses correctement utilisées 
(une ouvrante et une fermante).  
 
 

Exemple :  
Pour une chaîne Ch = "Lire un entier strictement positif (N>0) et l'afficher", le programme 
retourne la chaîne "Lire un entier strictement positif et l'afficher " 
 
 
N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 

 
 
 
 
 



REPUBLIQUE TUNISIENNE 
MINISTERE DE L’EDUCATION  

ET DE LA FORMATION 
*** 

Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 

EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE 

EXAMEN DU BACCALAUREAT 
SESSION 2005 

DATE : Mardi 17 mai 2005 (Heure : 14h)  
             DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 
 
 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 

On se propose de simuler le "jeu du nombre mystérieux", qui consiste à trouver un entier naturel 
non nul k, générer au hasard par le programme, (k ≤ 100) en un nombre d'essais nb (nb ≤ 5).  
A chaque essai, le joueur propose un entier positif p et le programme lui affiche l'un des messages 
suivants : 
• "proche"   ;  si l'écart entre p et k est inférieur à 5. 
• "Loin"   ;  si  l'écart entre p et k est supérieur ou égal à 5. 
• "Bravo vous avez gagné !!"  si  p = k 

Si le nombre d'essais nb est atteint sans trouver le nombre mystérieux k, le programme affichera 
alors " Perdu, le nombre cherché est", suivie du nombre k. 

 
 
 
Question :  

Ecrire un programme Pascal permettant de simuler le jeu dont le principe est ci-dessus mentionné. 
Prévoir les contrôles nécessaires pour que le joueur continu à jouer jusqu'à ce qu'il réponde par 
"N" ou "n" à la question, "Voulez-vous rejouer (O/N) ?" posée à chaque fin du jeu.   
 

 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 

Ecrire un programme Pascal intitulé Div_Mult permettant d'accomplir les tâches 
suivantes : 

 Remplir un tableau T par N entiers positifs (5<N<20).  
 Pour un élément  d'indice p donné, de T, placer dans un autre tableau V : 

• tous les diviseurs de l'élément d'indice p sauf lui même, s'ils existent dans le 
tableau T, au début d'un tableau V. 

• l'élément d'indice p. 
• tous les multiples de l'élément d'indice p sauf lui même, s'ils existent dans le 

tableau T, à sa droite. 
 Remplacer le reste des éléments de V par -1 et l'afficher. 

 
 

Exemple: 
 Pour p = 1    et  le  tableau T suivant : 

 
12 2 0 6 9 48 3 24 10 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 
 
Le programme affichera le tableau V suivant :  
    

  2 6 3 12 0 48 24 -1 -1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9  

 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 

L'algorithme suivant est celui d'un programme permettant de lire un entier m (1 ≤m≤100), de 
vérifier et d'afficher s'il est parfait ou non.  

 
Rappelons qu'un entier naturel non nul est dit parfait  s'il est égal à la somme de ses diviseurs 
sauf lui même. 
 

0) Début Parfait 
1) Lire (m) 
2) S  0 
 Pour i de 1 à m div 2 Répéter  

 Si m mod i = 0  
     Alors S  S + i 
 Fin Si 

 Fin Pour 
3) Mess  " n'est pas parfait" 
 Si m = S Alors  
 Mess  " est parfait" 
 Fin Si 
4) Ecrire (m, Mess) 
5) Fin Parfait 

 
Questions :  

1. Créer un dossier portant le numéro de votre carte  d'identité dans le dossier Bac2005  
situé à la racine C: 

2. Traduire cet algorithme en Pascal. 
3. Transformer la séquence 2 en une fonction intitulée Som_div. 
4. Transformer le programme Parfait pour qu'il permette de déterminer et d'afficher 

tous les nombres parfaits compris entre 1 et 1000. Sauvegarder le programme sous le 
nom Parfait2.  

  
 

Enregistrer au fur et à mesure votre travail dans le sous-dossier portant comme nom le numéro 
de votre carte d’identité que vous l'avez crée dans le dossier Bac2005 situé à la racine C: 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
1) Création du dossier et Enregistrement  3 
2) Traduction en Pascal 5 
3) Transformation de la séquence 2 en une fonction  3 
4) Transformation du programme 4 
Syntaxe, structures de données et de contrôle 5 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 

Ecrire un programme Pascal intitulé Nb_Seq, qui à partir d’un tableau T de N entiers, 
affiche toutes les séquences  strictement croissantes, de ce tableau, ainsi que leur nombre. 

 
 
Pour un tableau T de 15 éléments : 
 

 
 
 

1 2 5 3 12 25 13 8 4 7 24 28 32 11 14 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Les séquences strictement croissantes sont : (1,2,5),(3,12,25),(13),(8),(4,7,24,28,32),(11,14).  
Le nombre de séquences est 6. 

 
 

N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
  

 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
Le matricule d'un employé dans une entreprise est composée de trois parties définies comme suit: 

 Un entier donné de 4 chiffres, représentant le numéro d'ordre de l'employé. 
 Un séparateur "-" 
 Une clé calculée selon le principe suivant : si le numéro d'ordre de l'employé n'est pas 

divisible par 97, la clé sera égale au reste de la division entière de ce numéro d'ordre par 97, 
sinon la clé sera égale à 97. 

Exemple :  
 

Nom  M. Hamdi S. Fourati R. Snoussi M. Seddik 
Numéro d'ordre  1574 2570 2619 1854 

 
Le programme affichera les noms et les matricules sous la forme suivante :  
M. Hamdi  a pour matricule  1574-22 
S. Fourati   a pour matricule  2570-48 
R. Snoussi   a pour matricule  2619-97 
M. Seddik   a pour matricule  1854-11 
 

Question :  
Ecrire un programme en Turbo Pascal, permettant de saisir les noms et les numéros d'ordre de N 
employés dans deux tableaux Tnoms et Tnum, de  remplir un tableau Tmat par les numéros de 
matricules des employés et d'afficher les deux tableaux Tnoms et Tmat.  
 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 
Ecrire un programme Pascal intitulé Combinaison_Max, permettant : 

- de saisir les éléments d'un tableau  T de N entiers formés chacun de trois chiffres (5 ≤ N ≤ 20)  

- de déterminer et d’afficher le plus grand élément du tableau T. 

- d'afficher tous les éléments du tableau T dont la permutation des chiffres donne la valeur 
maximale déterminée précédemment. 

 
Exemple :  
 Pour le tableau T suivant : 
 
 234 125 120 324 152 120 214 312 432 -110 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
  
Max = 432 
 
Les éléments de T dont les chiffres donnent par permutation la valeur maximale sont : 234 et 324.  
 
 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 

 
 
 
 Écrire un programme Pascal intitulé El_Frequent permettant de saisir les éléments 
d'un tableau  T de N entiers (5≤N≤20)  et d’afficher  l’élément qui apparaît le plus dans le 
tableau T, ainsi que son nombre d’occurrences.  
Si plusieurs éléments différents répondent à la condition, le programme doit en fournir le 
premier.  
 
 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 

Ecrire un programme Pascal intitulé Fac_Prem permettant de déterminer et d'afficher tous les 
facteurs premiers d'un entier positif p donné, qui figurent dans un tableau T de N entiers (N est une 
constante égale à 10). 

 
Un entier naturel est dit premier s'il n'est divisible que par 1 et par lui-même. Ex :  2, 3, 5, 7, 11, 
13, ….  
 
Exemple :   
Soit le tableau T suivant : 
 
 12 2 7 2 1 4 9 4 5 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10      
 

Pour p = 45    la décomposition en facteurs premiers donne 45 =5 ∗ 3 ∗ 3 =5 ∗ 32 

 
Le programme affichera la valeur suivante : 5 (puisque c'est la seule valeur, issue de la 
décomposition en facteurs premiers du nombre 45, qui figure dans le tableau T) 
 

 
N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 

 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 

Ecrire un programme Pascal permettant de déterminer et d'afficher la fréquence de 
chaque élément d'un tableau V de N entiers compris entre 0 et 9.  
 
 

 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
Grille d’évaluation : 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
Ecrire un programme Pascal intitulé chez_la_fourmi permettant de simuler un jeu entre un 
utilisateur et l'ordinateur régi par le principe suivant :   
 
À dix reprises :  

• L'utilisateur choisi entre Pair et Impair. 
• À tour de rôle, l’ordinateur et l'utilisateur proposent chacun un chiffre compris entre 1 à 5.  
• Si la somme des deux chiffres proposés a la même parité que celle choisie par l'utilisateur, 

ce dernier marque un point sinon c'est l’ordinateur qui marque un point.   
A la fin des dix reprises, si le score de l'utilisateur est supérieur à celui de l'ordinateur, alors 
l'utilisateur sera déclaré gagnant, sinon il est perdant. 

 
 

N.B :  - La solution doit comporter au moins deux modules. 
 - Le candidat peut utiliser la fonction prédéfinie Random pour que l’ordinateur génère un 
entier proposé. 

 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
Ecrire un programme Pascal intitulé K_ppe permettant de déterminer et d'afficher le Kième  
plus petit élément (1 ≤ k ≤ N), s'il existe, et l’indice de sa première apparition dans un tableau 
T de N entiers (N>=2). 
 
Remarque : Si le Kième  plus petit élément ne figure pas dans le tableau T, le programme doit 
afficher le message suivant : "pas de kième petit élément"  
 
Exemple :   
Soit le tableau T suivant : 
 
 5 2 7 2 1 4 9 4 1 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10      
 
Pour k = 3  
 

Le 3ième plus petit élément est 4 et l'indice de sa première apparition est 6. 
 
N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
Ecrire un programme Pascal intitulé Mult_Div, permettant de déterminer et d'afficher tous les 
diviseurs ainsi de tous les multiples d'un entier p donné, dans une partie d'un tableau T de N 
entiers donnés. Cette partie est délimitée par deux indices Ind_inf et Ind_sup.  
avec (0 < Ind_inf  < Ind_sup ≤ N). 
 
Exemple :  
 

T 25 32 43 4 32 72 80 15 24 2 48 56 10 14 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

   ▲        ▲    

   Ind_inf        Ind_sup   

 
Pour   Ind_inf  = 3, Ind_sup  = 11 et p = 8 
 
Le programme affichera :   

- Les diviseurs de 8 sont : 4  2   
- Les multiples de 8 sont : 32   72   80  24  48 

 
 
 
N. B. : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 

 
 
 



REPUBLIQUE TUNISIENNE 
MINISTERE DE L’EDUCATION ET  

DE LA FORMATION 
*** 

Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 

EPREUVE PRATIQUE 
D’INFORMATIQUE 

EXAMEN DU BACCALAUREAT 
SESSION 2005 

DATE : Vendredi 20 mai 2005 (Heure : 14h) 
             DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 
 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
 
L'une des méthodes de calcul du Plus Petit Commun Multiple (PPCM) de deux entiers positifs 
a et b, tel que a>b est de trouver le plus petit multiple de a qui est aussi  multiple de b. 
 
Ecrire un programme Pascal qui saisie deux entiers positifs non nuls a et b avec a>b, 
détermine et affiche leur PPCM. 
 
N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 

  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
  
Ecrire un programme Pascal, permettant de saisir un entier N de trois chiffres non nuls, de 
déterminer et d'afficher tous les nombres qui peuvent être formés par les chiffres de N, ainsi que le 
plus petit et le plus grand de ces nombres.  
 

Exemple : Pour N= 427 :  
• Les nombres formés par les  chiffres de N sont : 427, 472, 724, 742, 247, 274 
• Le plus petit nombre est 247  
• Le plus grand nombre est 742   

 
 
 

N.B : 
La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2005 situé à la racine C : en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 

 
Grille d’évaluation : 
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2005 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
   Sinon Si exécution correcte sans modules 
            Sinon  
                 Syntaxe et vocabulaire 
                 Structures de données relatives au problème 
                 Structures de contrôles relatives au problème 
                 Modularité  

18 
14 

 
5 
4 
5 
4 
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Sujet : Programmation en Pascal 
 

 
Soit l'algorithme suivant : 

0)  Début Nombres 
1)  Lire (n) 
2)  Si FN Verif(n) Alors  

Ecrire (n, " est valable") 
Finsi 

3)  Fin Nombres 
 

L'algorithme ci-dessus permet de saisir un entier positif n formé de quatre chiffres et de l’afficher 
avec la mention " est valable", s’il vérifie la condition suivante : le chiffre des milliers, qui ne doit 
pas être nul, est suivi par ses multiples. 
 

Exemple :  

 n = 2888 8 est un multiple de 2 

 n = 3696 6 et 9 sont des multiples de 3 

 n = 1541 5,4 et 1 sont des multiples de 1 

 
 

Questions : 
1. Traduire l'algorithme Nombres en Pascal. 
2. Transformer la séquence 1) en une procédure Saisie en ajoutant les contrôles 

nécessaires et en tenir compte dans le programme principal. 
3. Ecrire la fonction Verif  permettant de vérifier si le premier chiffre du nombre n est 

suivi effectivement par ses multiples ou non. 
 
 
 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 

1. Traduction en Pascal 
2. Transformation de la séquence 1) en une procédure Saisie 
3. Ajout des contrôles de la procédure Saisie 
4. Appel de la procédure Saisie 
5. Ecriture de la fonction Verif 

5 
4 
2 
2 
5 

 
 
 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE : Mercredi 24 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Mercredi 24 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Mercredi 24 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Mercredi 24 mai 2006 (15h 30mn)    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 

L'algorithme ci-dessous est celui d'un programme permettant de saisir un entier n 
(1≤n≤100) et de déterminer combien de fois il est divisible par 2. 
 

0)  Début Divisibles 
1)  Ecrire ("Donner un entier dans [1,100]") 
 Lire (n) 
2)  Ecrire (n, " est divisible ", Fn Nb_Divis2(n), " par 2") 
3)  Fin Divisibles  

 
Exemples :  
           11 est divisible 0 fois par 2 

4 est divisible 2 fois par 2 
8 est divisible 3 fois par 2 

 
Questions:  

1. Traduire cet algorithme en Pascal 
2. Transformer la séquence 1) en une procédure Saisie, ajouter les contrôles nécessaires 

sur la saisie de n et en tenir compte dans le programme principal. 
3. Ecrire la fonction Nb_Divis2, permettant de retourner le nombre de fois où n est 

divisible par 2. 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 
 
 
Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 3 

1. Traduction en Pascal 
2. Transformation de la séquence 1 en procédure Saisie 
3. Ajout des contrôles sur la saisie  
4. Appel de la procédure Saisie 
5. Ecriture de la fonction Nb_Divis2  

5 
4 
2 
2 
4 

 
 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 14 h )    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 

Soit l'algorithme de la procédure Trait   suivante : 
 

0)  Def Proc Trait (i,N : entier ; var T : Tab) 
1)  j � i+1 
2)  Tant que  (j ≤ N) et (T[j] ="") répéter 
  j � j+1 
 Fin Tant que 
3)  T[i] � T[j] 
4)  T[j] �"" 
5)  Fin Trait 
 

Questions :  
 

1. Ecrire un programme permettant de saisir les éléments d'un tableau T de N chaînes de 
caractères  qui peuvent être vides (2≤N≤20) puis  d’utiliser la procédure Trait   pour tasser les 
éléments de ce tableau selon le principe suivant :   

a) Rechercher la première case vide Cv du tableau T.  
b) Chercher à partir de cette case Cv,  la première case non vide Nv du tableau T. 
c) Déplacer le contenu de Nv dans la case Cv puis écraser le contenu de Nv par une 

chaîne vide. 
d)  Refaire les étapes a), b) et c) jusqu'à décaler toutes les chaînes non vides au début 

du tableau T. 
2. Ecrire, sous forme de commentaire juste avant son appel dans le programme principal, le rôle 

de la procédure Trait . 
 

 Exemple :   
Pour T : 

T Bus Clavier  Ecran Mémoire  
 1 2 3 4 5 6 

T devient d'abord : 
T Bus Clavier Ecran  Mémoire  
 1 2 3 4 5 6 

et à la fin on obtient : 
T Bus Clavier Ecran Mémoire   
 1 2 3 4 5 6 

 

N.B : La solution doit comporter au moins deux modules. 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 

Grille d’évaluation :  
Questions Nbre de points 

Enregistrement dans bac2006 2 
1. Rôle de la procédure Trait. 
2. Appel adéquat de la procédure Trait 
3. Reste du programme : - Syntaxe et vocabulaire 

                                                  - Structure de données adéquates 
                                                  - Structures de contrôles adéquates 
                                                  - Modularité 

2 
4 
3 
3 
3 
3 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE : Mercredi 24 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Mercredi 24 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Mercredi 24 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Mercredi 24 mai 2006 (10h 30mn)    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

 
Sujet : Programmation en Pascal 

 
 

L'algorithme suivant est celui d’un programme permettant de déterminer et d'afficher si les 
éléments d'un tableau T de n entiers constituent ou non une suite arithmétique. 

 
0)  Début Suite 
1)  Répéter 
  Ecrire("donner un entier n ");Lire (n) 
 Jusqu'à n dans [2..15] 
2)  Pour i de 1 à n Répéter  
  Ecrire ("T[",i,"] : ");Lire (T[i])  
 Fin Pour  
3)  test � FN Verif (n,T) 
4)  Proc Affiche(test) 
5)  Fin Suite 
 
Questions: 
 
1. Traduire cet algorithme en Pascal. 
2. Transformer la séquence 2) en une procédure Lecture et en tenir compte dans le programme 

principal. 
3. Ecrire la fonction Verif,  de type booléen, permettant de vérifier si les éléments du tableau T 

forment ou non une suite arithmétique. 
4.  Ecrire une procédure Affiche permettant d'afficher un message indiquant si les éléments du 

tableau T forment ou non une suite arithmétique.  
 
 

N. B : Une suite U est dite arithmétique si et seulement si il existe un réel r  tel que pour tout entier n  
           on a : Un = Un-1 + r 

 
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 

1. Traduction en Pascal 
2. Transformation la séquence 2) en procédure Lecture 
3. Appel de la procédure Lecture 
4. Ecriture de la fonction Verif 
5. Ecriture de la procédure Affiche.  

5 
2 
2 
5 
4 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 9 h )DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 9 h )DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 9 h )DATE  : Mercredi 24 mai 2006 ( 9 h )    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 

L'algorithme suivant est celui d'un programme permettant de déterminer et d'afficher si les éléments 
d'un tableau T de n entiers constituent ou non une suite géométrique. 

 
0)  Début Suite 
1)  Répéter 
  Ecrire("donner un entier N ");Lire (n) 
 Jusqu'à n dans [2..15] 
2)  Pour i de 1 à n Répéter  
  Répéter 
   Ecrire ("T[",i,"] :") 

Lire (T[i])  
  Jusqu'à (T[i] > 0) et (T[i] < 100) 
 Fin Pour  
3)  Si FN Geometrique (n,T)  
 Alors Ecrire("C'est une progression Géométrique")  
 Sion Ecrire("Ce n'est pas une suite Géométrique") 
 Fin Si 
4)  Fin Suite 
 
Questions: 
 
1. Traduire cet algorithme en Pascal. 
2. Transformer la séquence 2) en une procédure Lecture en remplaçant  sa boucle Répéter … 

Jusqu'à par la fonction prédéfinie Random avec des bons paramètres, et en tenir compte dans 
le programme principal. 

3. Ecrire la fonction Geometrique, de type booléen, permettant de vérifier si les éléments du 
tableau T forment ou non une suite géométrique. 

 
N. B : Une suite U est dite géométrique si et seulement si il existe un réel q tel que pour tout entier n   
           on a : Un = q * Un-1  
 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 

1. Traduction en Pascal 
2. Transformation la séquence 2) en procédure Lecture 
3. Remplacement de Répéter … Jusqu'à par Randon 
4. Appel de la procédure Lecture 
5. Ecriture de la fonction Geometrique 

6 
2 
3 
1 
6 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE : Mardi 23 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Mardi 23 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Mardi 23 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Mardi 23 mai 2006 (15h 30mn)    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
On se propose d'écrire un programme Pascal permettant de remplir deux tableaux T1 et T2 de N entiers 
à deux chiffres chacun (2 ≤N≤15) puis de former un tableau T tel que un élément T[i]  est le résultat de 
la fusion des deux éléments T1[i] et T2[i] selon le principe suivant :  

- Insérer le chiffre des dizaines du plus petit nombre parmi T1[i] et T2[i], entre les deux chiffres du 
plus grand nombre parmi T1[i] et T2[i]. 

- Mettre le chiffre des unités du plus petit nombre parmi T1[i] et T2[i], à droite du nombre obtenu. 
 
Exemples :  - Pour T1[i] = 52   et   T2[i] = 36 ,    T[i] sera égal à  5326 

- Pour T1[i] = 13   et   T2[i] = 47 ,    T[i] sera égal à  4173 
 
       On propose l'algorithme suivant : 
 

0)  Début Trait_Tab 
1)  Répéter 
  Ecrire("donner un entier N ");Lire (N) 
 Jusqu'à N dans [2..15] 
2)  Proc Saisie (N,T1,) 
3)  Proc Saisie (N,T2) 
4)  Proc Fusion (N,T1, T2, T); 
5)  Pour i de 1 à N Répéter  
  Ecrire (T[i])  
 Fin Pour  
6)  Fin Trait_Tab 
 
Questions : 
 

1. Traduire cet algorithme en Pascal. 
2. Ecrire la procédure Saisie permettant de remplir, d'une façon aléatoire et automatique, un 

tableau T par P entiers à deux chiffres. 
3. Ecrire la procédure Fusion permettant de remplir un tableau F, à partir de deux tableaux V1 et 

V2 de P éléments chacun, selon le principe ci-dessus. 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 

1. Traduction en Pascal 
2. Ecriture de la procédure Saisie 
3. Ecriture de la procédure Fusion 

6 
4 
8 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 14 h )    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 

On se propose d'écrire un programme Pascal permettant de saisir les éléments d'un tableau T de 
N entiers de trois chiffres chacun (N est une constante) puis de chercher et d'afficher les nombres 
symétriques de ce tableau T.   
 
Exemple :   

424 715 133 121 454 616 566 Pour N = 7  et T 
1 2 3 4 5 6 7 

 
Le programme affichera : Les nombres symétriques de T sont : 424,  121,  454 et 616 
 
On propose l'algorithme suivant :  
 

0)  Début Symetrique 
1)  Proc Saisie (T) 
2)  Ecrire ("Les nombres symétriques de T sont : ") 
3)  Pour i de 1 à N Répéter 
 Si FN Verif (T[i]) alors  
   Ecrire (T[i] : 4) 
 FinSi 
 Fin Pour 
4)  Fin Symetrique 
 
Questions : 
 

1. Traduire cet algorithme en Pascal. 
2. Ecrire la procédure Saisie permettant de remplir un tableau V par p entiers à trois chiffres. 
3. Transformer la séquence 3) en une procédure Affiche et en tenir compte dans le programme 

principal.  
4. Ecrire la fonction Verif  permettant de vérifier si un entier m de  trois chiffres est 

symétrique ou non. 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 

1. Traduction en Pascal 
2. Ecriture de la procédure Saisie 
3. Transformation de la séquence 3 en une procédure Affiche 
4. Ecriture de la fonction Verif 

4 
4 
3 
7 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE : Mardi 23 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Mardi 23 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Mardi 23 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Mardi 23 mai 2006 (10h 30mn)    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 
 
On se propose d'écrire un programme Pascal permettant :  

a) de saisir un tableau T de N chaînes de caractères non vides composées chacune d’un 
maximum de cinq caractères (N est une constante de valeur 10). 

b) de garder la première occurrence pour les éléments redondants (qui apparaissent plus 
qu'une fois) et de remplacer toutes les autres occurrences par des chaînes vides. 

c) d'afficher les chaînes  non vides restantes du tableau T. 
Exemple :  
T initial Ali Ali Salem Amal Eya Mohamed Amal Salem Salem Aziz 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

T final Ali  Salem Amal Eya Mohamed    Aziz 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 
 

Par la suite on propose l'algorithme suivant :  
 

0)  Début Non_Redondance 
1)  Pour i de 1 à N Répéter 
  Lire (T[i]) 
 Fin pour 
2)  Proc Remplace(N,T) 
3)  Proc Affiche(N,T) 
4)  Fin Non_Redondance 

 
 

Questions : 
 

1. Traduire en Pascal l'algorithme Non_Redondance ci-dessus. 
2. Transformer la séquence 1) en une procédure Saisie et y ajouter les contrôles nécessaires 

pour la saisie des éléments du tableau T.  
3. Ecrire la procédure Remplace permettant de réaliser le traitement b) ci-dessus mentionné. 
4. Ecrire la procédure Affiche permettant d'afficher les éléments non redondants du tableau T.   

 
Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 
 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 

1. Traduction en Pascal 
2. Transformation de la séquence 1) en une procédure Saisie  
3. Ajout des contrôles 
4. Ecriture de la procédure Remplace 
5. Ecriture de la procédure Affiche   

4 
2 
2 
7 
3 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 9 h )DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 9 h )DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 9 h )DATE  : Mardi 23 mai 2006 ( 9 h )    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 
 

Sujet : Programmation en Pascal 
 

     Soit un tableau T de n caractères (5≤n<Nmax) qui ne peuvent être que "A", "B" ou "C" et tels que 
deux éléments successifs du tableau ne sont pas égaux. (Nmax est une constante de valeur 15). 
    On se propose d’insérer un caractère donné Car dans la première position possible dans le tableau T 
en respectant la règle ci-dessus mentionnée puis d’afficher le tableau T dans son nouvel état (après 
insertion). 
 

N. B : 
- Car ne peut être que "A", "B" ou "C" et ne peut être inséré ni à la première ni à la dernière position 

du tableau. 
- On suppose que l’insertion d’un nouveau élément est possible en effet n < Nmax.  

 

Exemple :  
T à l'état initial   T après l'insertion d'un caractère Car = "B" 

 

B A B C A C B A  B A B C B A C B A 
1 2 3 4 5 6 7 8  1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

Par la suite on donne l'algorithme suivant : 
0)  Début Insertion 
1)  Ecrire ("Donner un entier n avec 5 ≤n<Nmax") ; Lire (n) 
  Pour i de 1 à n Répéter 
    Ecrire ("Donner une lettre A ou B ou C ") ;  
    Lire (T[i]) 
  Fin pour 
2)  Proc Insert_Car(Car,T,n)  
3)  Proc Affiche(n,T) 
4)  Fin Insertion 
 

Questions : 
 

1. Traduire en Pascal l'algorithme Insertion ci-dessus. 
2. Transformer la séquence 1) en une procédure Saisie, ajouter les conditions nécessaires pour la 

lecture de n ainsi que des éléments de T et en tenir compte dans le programme principal. 
3. Ecrire la procédure Insert_Car permettant d'insérer un caractère Car dans le tableau T, tout en 

respectant les conditions mentionnées ci-dessus. 
4. Ecrire la procédure Affiche permettant d'afficher les éléments de T après insertion de Car. 

 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 

 

Grille d’évaluation :  
Questions Nbre de points 

Enregistrement dans bac2006 2 
1. Traduction en Pascal 
2. Transformation de la séquence 1) en une procédure Lecture 

avec conditions de la saisie 
3. Ecriture de la procédure Insert_car 
4. Ecriture de la procédure Affiche   

5 
4 
 
6 
3 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET 
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE : Lundi 22 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Lundi 22 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Lundi 22 mai 2006 (15h 30mn)DATE : Lundi 22 mai 2006 (15h 30mn)    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 

 
Ecrire un programme Pascal qui permet de saisir n entiers à mettre dans un tableau T 
(10<n<40) et deux entiers non nuls p et s. Puis d'afficher les éléments du tableau T. 
 p et s doivent être deux éléments de T. On demande d’afficher tous les blocs d’éléments de 
T placés entre p et s dans l’ordre. p et s peuvent figurer dans cet ordre plusieurs fois dans T.  
 
Exemple :      Si p = 5 et s = 3  
                       et si on donne le tableau T suivant : 
 
 
 
Alors le résultat de l'affichage sera :      0       6 
 

N.B :  La solution doit comporter aux moins deux modules. 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: 
en lui donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
  
 
Grille d’évaluation : 
 

Question  Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 
Si exécution correcte avec les modules demandés 
     Sinon  
          Si exécution correcte sans modules  
               Sinon  
                    Syntaxe et vocabulaire 
                    Structures de données adéquates 
                    Structures de contrôles adéquates 
                    Modularité  

18 
 

14 
 
5 
4 
5 
4 

 

7 5 0 3 9 1 5 6 3 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE  : Lundi 22 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Lundi 22 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Lundi 22 mai 2006 ( 14 h )DATE  : Lundi 22 mai 2006 ( 14 h )    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 

Ecrire un programme Pascal intitulé TRIANGLE qui permet :  
- de remplir un tableau T de n chaînes de caractères (2<n<20). Chaque chaîne doit avoir un 

nombre de caractères supérieur ou égal à son indice dans le tableau. 
- d’afficher pour chaque élément T[i] du tableau, les i premiers caractères de la chaîne. 
 
Exemple : Soit T un tableau de 6 chaînes de caractères. 
 

T Bit Modem Ecran Souris Processeur Mémoire  
 1 2 3 4 5 6 

 
Le programme affichera : 
 

B 
Mo 
Ecr 
Sour 
Proce 
Mémoir  

 

 
 
N.B :  La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 

 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 
Si programme fonctionnel avec modules Alors 
  Sinon  
     Si programme fonctionnel sans modules Alors 
         Sinon 
                  Vocabulaire et syntaxe  
                  Structures de données adéquates 
                  Structures de contrôle adéquates 
                  Modularité 

18 
 

14 
 
5 
4 
5 
4 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE : Lundi 22 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Lundi 22 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Lundi 22 mai 2006 (10h 30mn)DATE : Lundi 22 mai 2006 (10h 30mn)    
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 

Deux entiers N1 et N2 sont dits frères si chaque chiffre de N1 apparaît au moins une fois dans N2 et 
inversement. 

Ecrire un programme Pascal qui saisit deux entiers N1 et N2, vérifie et affiche s’ils sont frères ou 
non. 

 
 
Exemples :  
 

- Si N1 = 1164   et   N2 = 614     alors le programme affichera : N1 et N2 sont frères 
- Si N1 = 905    et    N2 = 9059   alors le programme affichera : N1 et N2 sont frères 
- Si N1 = 405    et    N2 = 554     alors le programme affichera : N1 et N2 ne sont pas frères 

 
N.B :  La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 

 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 
Si programme fonctionnel avec modules Alors 
  Sinon  
     Si programme fonctionnel sans modules Alors 
         Sinon 
                  Vocabulaire et syntaxe  
                  Structures de données adéquates 
                  Structures de contrôle adéquates 
                  Modularité 

18 
 

14 
 
5 
4 
5 
4 

 



Sections : Math. + Tech. +  Sc.Exp. 
REPUBLIQUE TUNISIENNE 

MINISTERE DE L’EDUCATION ET  
DE LA FORMATION 

*** EPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUEEPREUVE PRATIQUE D’INFORMATIQUE    

DATE  :            mai 2006 DATE  :            mai 2006 DATE  :            mai 2006 DATE  :            mai 2006     
EXAMEN DU BACCALAUREAT 

SESSION 2006 

DUREE : 1 h – COEFFICIENT : 0.5 

 

Sujet : Programmation en Pascal 
 
 

Ecrire un programme Pascal qui permet : 

- de saisir une chaîne de caractères CH. 

- de saisir un entier positif n inférieur ou égal à la longueur de la chaîne CH. 

- d’afficher toutes les séquences de taille n dans la chaîne CH. 

 
 
 
Exemple :  
 

Si la chaîne CH est  "pascal" et si n=3 alors le programme affichera les séquences suivantes : 
 

"pas"     "asc"       "sca"      "cal" 
 
 

 
 

N.B :  La solution doit comporter au moins deux modules. 
 
 

Enregistrer au fur et à mesure votre programme dans le dossier bac2006 situé à la racine C: en lui 
donnant comme nom le numéro de votre carte d’identité. 
 

 

Grille d’évaluation :  
 

Questions Nbre de points 
Enregistrement dans bac2006 2 
Si programme fonctionnel avec modules Alors 
  Sinon  
     Si programme fonctionnel sans modules Alors 
         Sinon 
                  Vocabulaire et syntaxe  
                  Structures de données adéquates 
                  Structures de contrôle adéquates 
                  Modularité 

18 
 

14 
 
5 
4 
5 
4 
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